

EL LIBERAL DE TENERIFE

Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO:
15 céntos.

DIRECCION:
calle de STA ROSALIA n.º 7

ADMINISTRACION:
CALLE DE SAN FRANCISCO NÚMERO 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS
excepto los festivos

NÚMERO SUELTO:
10 céntos.

CASA
ALEXANDRE
6 CASTILLO 6
Relojería Joyería-Orfebrería-
Optica

Grandes novedades de París para señoras y caballeros. Se acaba de recibir un variado y bonito surtido de

Sombreros para señoras y señoritas

Capotas para id. id.

Sombrillas de encaje y raso

Abanicos de crespon colores surtidos

Corses de corte elegante y última novedad

También se acaba de recibir un variado y bonito surtido de

Objetos artísticos y adornos de sala, propios para regalos.

SE REALIZAN

por menos de su precio de costo los siguientes artículos:

Objetos preciosos de la China, como jarras, jarrones, violetteros, tarjeteros, cerniceros, cajas de laca para pañuelos y guantes, etc. etc.

Perfumeria como polvos, esencias, aguas para tocador, jabones, cepillos, peines, etc. etc.

Gran surtido de corbatas de lazo, nu do y estola.

Pulseras de dúblé, diferentes tamaños y varios artículos mas.

Todo á precios sumamente baratos.
ABANICOS japoneses á media peseta

EN ALQUILER - Se alquila, por los cuatro meses de verano, la casa situada en las inmediaciones del kilómetro núm. 6 de la carretera de esta Ciudad á la Laguna, donde dicen la Higuera. Dará razón D. Pedro Schwartz Mattos.

TALLER DE FOTOGRAFÍA

Juan Benitez y Comp. ofrecen al público en general y en particular á sus amigos, su nuevo taller fotográfico, recientemente instalado en la calle de San Francisco núm. 29.

SE VENDE una pajarera propia para crias.
En esta imprenta informaran

DE PLEYEL Y WOLFF. - Se vende un magnifico piano. - Darán razon calle de la Rosa núm. 23.

EN TACORONTE. - Se alquila una casa de dos pisos propia para veranear situada en la Plaza del Convento. - Darán razon en esta imprenta.

SE VENDE: una magnífica mesa escritorio de caoba; una estantería con estrador; una colección de kilos y otra de libras; una carretilla; tres grandes tinajas; y otros varios objetos propios para el comercio. - Darán razón Candelaria núm. 31.

SE ALQUILA. - Una casa y huerta inmediata a esta población. - Impondrán en esta imprenta.

VENTA. - La de una finca rústica en el camino de los Coches, propia para cualquier cultivo, que mide 2084 metros de terreno de clase superior, parte en la zona de solares, con árboles y alguna vid, teniendo estanques, atarjea y aguas propias. - Darán razón en la casa calle de S. Lorenzo núm. 5

Realizacion

De una gran variedad de abanicos, sombrillas, camisas color y blancas á 10 y á 12 rvn, sombreros de paja para caballeros y niños, idem formas varias para señoras y señoritas con los adornos necesarios, flores y plumas (todo sumamente barato.)

Bazar francés Plaza de la Constitución.

REY

Sastre

Candelaria, núm. 31

PIPAS VACIAS. - Se vende una partida de las mismas, madera virginia y que han contenido vino de Oporto. Precio sumamente módico. - Dirijase casa Juan Croft, Marina núm. 11.

CEMENTO PORTLAND. - Se acaba de recibir una partida, clase superior, y se vende á precios muy modicos. - Dará razón, D. Juan Croft. Marina núm. 11.

THE MERCHANTS MARINE INSURANCE C.º - La Compañía de Seguros Marítimos Fluviales y Terrestres

PRIMAS REDUCIDAS

Agente, AURELIANO YANES.
Castillo 31.

SE VENDE. - La casa de dos pisos situada en la calle del Sol núm. 28. - Darán razon en la misma casa.

CERVEZA ALEMANA. -

MARCA
Z

Kaiserblume. Crystal-Lagerbier.

Estas acreditadas marcas reunen todas las condiciones higiénicas y se hallan de venta en los principales almacenes, como tambien en las Cervecerías de «Las Cuatro naciones» y «Tres de Mayo.» Unico depósito en esta Provincia

G. A. BUCHLE
San Francisco núm. 1.

GRAN NOVEDAD

ACABA DE RECIBIR EN LA
SOMBRERERIA
BATISTA
la **ULTIMA MODA** de
MODERNO.

en sombreros hongos, que se distingue por la elegancia de su forma y finura de clase.

PRECIOS ECONÓMICOS!
SOMBRERERIA BATISTA
FRENTE A LA INTENDENCIA

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy - S. Eloy y S. Eligio, obs. y S. Guillermo, ob.

Santo de mañana - Stos Juan. y Pablo, hermanos mrs.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matrix.

Misas rezadas de 7 á 8: á las oracion el Rosario.

Parroquia de San Francisco.

Misas rezadas de 7 á 7 media: á las 8 cantada; á las oraciones cultos al corazon de Jesús.

Parroquia Castrense.

Misas rezadas de 7 á 8

EFEMÉRIDES

- 718 Batalla de Covadonga.
- 1879 Sube al trono de Egipto el Khedive Mohammed Tewfik Pacha
- 1893 Pacífica manifestación en Gubilla de los vinticultores de la comarca. Se inaugura en Madrid la estatua de la reina doña Maria Cristina de Borbon.
- Meeting ibérico en Badajoz.
- Meeting de vinticultores en Tarragona.
- Encuentro de varios petardos en Sevilla.

REGISTRO CIVIL

Dia 23

NACIMIENTOS REGISTRADOS

Benigno Morales y Ramos,
Lucia Morales y Ramos.
Santiago de la Rosa y Acosta.

DEFUNCIONES

Lucia Morales y Ramos, de esta ciudad, de 3 dias. - San Andrés - Deficiencia orgánica.

MATRIMONIOS

Ninguno.

EL GOLPE DE ESTADO

Porque el gobierno y la mayoría que le apoya en el Senado, piden que la comisión de tratados dé dictámen, después de sesenta y cinco días que recibió del Senado ese mandato, *El Imparcial* y *El Nacional* dicen que lo que se trata de perpetrar es... un golpe de Estado.

Lo dicen, pero no lo pueden demostrar; porque nada más justo que los que han recibido un mandato determinado lo cumplan; y si no lo cumplen, justo es también que se recuerde su cumplimiento.

Caso de haber algún golpe de Estado en el pleito que se ventila, lo darían los que, habiendo recibido del Senado el en-

cargo de dar dictámen sobre un proyecto de ley, se esquivan en darlo, apelando á pretextos más ó menos especiosos.

Pero si *El Imparcial* y *El Nacional* opinan como dejamos dicho, en cambio otros periódicos aplauden la actitud en que se ha colocado el Sr. Moret.

Así, por ejemplo, dice *El Liberal*: «La situación del gobierno, y especialmente la del ministro de Estado, era insostenible. Ante la actitud adoptada por la comisión de Tratados, no cabían componendas ni vacilaciones; si de algo peca el acto realizado ayer por el Sr. Moret, es de haber sido demasiado tardío.

Aunque tarde, el gobierno se ha decidido á afrontar la situación, buscando en el mismo reglamento de la Cámara los medios de sacar adelante los tratados. ¿Es que el Parlamento los rechaza? Pues eso es lo que hay que demostrar; no con dilaciones más ó menos hábiles, sino con votos.»

Y á su vez escribe *El Globo*: «El ministro de Estado, de quien es moda hablar mal, estuvo feliz y elocuente al precisar con datos irrefutables las esperanzas que nuestro comercio puede tener en los mercados alemanes. Terminó después de una síntesis del debate, que debe calificarse como el mejor de sus discursos en estos últimos tiempos, con el siguiente párrafo que produjo en la Cámara impresión profunda: «Debó á mi Reina, al Parlamento y al país una declaración, y es que si el Senado no ayuda con los medios que el reglamento le concede, al gobierno, yo no puedo continuar un momento más en el gabinete.»

Esta declaración fué luego el motivo de todas las conversaciones en los círculos más frecuentados por los políticos. Los ministeriales aplaudían sin reservas la determinación del gobierno y lo hecho por el Sr. Moret, apelando á las Cortes de la conducta de la oposición en lo de los tratados.

Los conservadores y los que con ellos simpatizan decían que lo que se pretende es inusitado; ¡como si no fuese más inusitado aún lo que la comisión viene haciendo!

Apelar al Parlamento para que éste de su fallo en el pleito pendiente entre un gobierno y un ministro que desean saber si han procedido ó no con acierto en lo de los tratados, una comisión de su seno que no dice sí, no ni qué sé yo, no puede ser más constitucional y parlamentario.»

De no haber ayer terminado tan pronto la sesión, porque habían trascurrido ya las horas reglamentarias, se hubiera presentado una proposición incidental que redactó el Sr. Martínez Pacheco antes de las declaraciones políticas del Sr. Mq.

ret. y que firmaban también el marqués de Valdivia, el marqués de Castro Serena y otros senadores.

En dicha proposición se decía que, convencidos los senadores que suscribían, por la contestación del Sr. Moret al señor duque de Tetuán, de las ventajas del tratado con Alemania, rogaban al Senado acordarse invitar a la comisión correspondiente para que presentase inmediatamente el dictamen sobre dicho tratado, a fin de proceder a su discusión.

La proposición fué aprobada por el señor Sagasta, pero no llegó a presentarse porque vinieron las declaraciones del Sr. Moret y se levantó la sesión.

Entonces fué entregada al señor ministro de Estado para examinarla y resolver de acuerdo con el presidente del Consejo.

Algunos periódicos de la mañana expresan la opinión de que quizá en lugar de la proposición ayer redactada se pida la aplicación del artículo 91 del reglamento del Senado, que dice así:

«Si pareciese insuficiente el número de siete senadores para alguna comisión, podrá aumentarse por acuerdo del Senado.»

Mas así este remedio, como otros, añaden los periódicos que no los dan por bien comprobados, porque el gobierno se ocuparía hoy de la cuestión, después de terminarlo el Consejo, presidido por S. M. la Reina.

En cuanto a los conservadores, anoche se mostraban muy irritados; y se explica, porque para ellos era muy agradable ir malando a fuego lento al Sr. Moret.

Los conservadores que llevan la dirección de su partido en la alta Cámara conferenciaron anoche con el Sr. Canovas; y por de pronto, para hoy a las dos ha citado el señor marqués de Barzanallana a la comisión para ver las declaraciones que pueden hacerse.

Mientras tanto, puede apreciarse el estado de espíritu de los canovistas por estas palabras de *El Nacional*:

«El partido conservador es sobrado serio para presentar comedias y prestarse a burlescas farsas, y de que si ante la conducta del gobierno frente al golpe de Estado parlamentario que se prepara, *acuerda retrarse del Parlamento*, no ha de volver a éste en tanto que se siente en el banco azul un gobierno presidido por el Sr. Sagasta.

Lo que el Sr. Moret anunció; lo que el gobierno se propone es sencillamente un golpe de Estado, y frente a una conducta facciosa no hay otras armas que emplear que el retraimiento de las Cámaras.»

«E tan injustificada la violencia de estas palabras que a quien harían daño es al partido que las practicara.

Porque hay que recordar la conducta de los conservadores en este particular.

Como a raíz de nombrada la comisión se dijera que no habría dictamen, el Sr. Moret hubo de decir en el Congreso que nadie seguramente pensaría en *escumoteo*.

¿No se recuerda el debate borrascoso que al día siguiente se produjo en el Senado? ¿No se recuerda que el Sr. Barzanallana estimó como una injuria a su seriedad que se le atribuyera semejante propósito?

Pasaron los días, y las semanas y los meses, han pasado «sesenta y cinco días» y sin embargo, la comisión no da dictamen y aun lo que es mas grave, el señor duque de Tetuán ha significado que no lo habrá, y con mas claridad aun que el duque de Tetuán, dicen los canovistas en tono de chunga a cuantos quieren oírlos que es inútil esperar a que hable la comisión; mas aún se defienden ya con el mayor descaño el derecho de la obstrucción, que en los primeros momentos irritaba el Sr. García Barzanallana que se atribuyera.

A todo esto, los conservadores, siempre que hablan sobre la cuestión arancelaria, no pierden ocasión, en una y otra Cámara, de decir que la opinión, incluso la del Senado, está con ellos; que el gobierno es un gobierno extraparlamentario; que es un gobierno derrotado, en una palabra.

«Pues si estoy derrotado—dice el señor Moret—y el Senado está con vosotros, vamos a ver, presentando dictamen; y si no la presentais es indispensable que el Senado exprese su opinión sobre lo

que está pasando, porque así no puedo seguir en el gobierno.

—¿Qué hay en esto de inconstitucional, ni de gope de Estado, ni nada que se le parezca!

La conducta del Sr. Moret es irreprochable, y claro el derecho del Senado a pedir que dé dictamen una comisión que nombró precisamente para este objeto.

De *El Correo*.

El paseo de San Juan

No es la de San Juan, en Santa Cruz de Tenerife, una fiesta como otras tantas que se celebran en los distintos pueblos de la provincia; no se ven arreglos de plazas, ni banderolas, ni fuegos artificiales, ni músicas, pero si hay gran animación, desbordándose el entusiasmo hasta convertir la carretera de Taganana, en alegre y bullicioso paseo.

Considerable número de personas de todas las clases sociales acudieron ayer tarde a aquella deliciosa vía, que reúne los mejores encantos, pues de un lado se presta a contemplar la frondosidad de amenos valles, y de otro la hermosa bahía, sobre cuyas tranquilas aguas se mecen multitud de embarcaciones.

Desde el dique norte del puerto hasta el valle donde está situada la conocida casa de *María Jimenez*, véase en la playa infinidad de familias reunidas en alegres grupos, que comen, beben, cantan y bailan festejando el día del Batujista, y para colorar aquel interminable cuadro del buen humor, las olas serpenteando mansamente vienen a besar la caldeada arena, confundiendo su suave murmullo con el armónico concierto de guitarras y bandurrias.

Bellas señoritas cruzaban la carretera seguidas de apuestos jóvenes que contemplaban sus esbeltos talles, hermosos ojos y diminutos pies, porque el polvo del camino las obliga a recoger el traje; hasta que al fin, después de aspirar el perfumado ambiente de la tarde saturado por las brisas del mar, se entablan animados coloquios, y comienza el desfile hacia la ciudad, donde todos se dispersaron agradablemente impresionados, por no haber tenido que lamentar ningún suceso desgraciado a pesar de la gran afluencia de gente, lo que revela la cultura de nuestro pueblo.

Noticias de la Provincia

Paseo militar

A las 6 de la tarde del sábado regresó de la Laguna el batallón Cazadores de Tenerife.

Como habíamos anunciado, a las 4 de la mañana salió la tropa del cuartel de San Carlos, dirigiéndose a la vecina ciudad a donde llegó a las 6 y acampó en la plaza de San Francisco, comenzando a practicar ejercicio de batallón hasta las 8 y media que se mandó alto y dió descaño a los soldados. A la una y media se volvió a reunir la fuerza, continuando el ejercicio por compañías. De las 2 a las 3 tocó la charanga escogidas piezas en aquella hermosa plaza, a la que hablan acudido multitud de personas, ordenándose luego la formación del batallón para hacer maniobras de combate, hasta las 5 de la tarde que emprendió la marcha para esta ciudad.

Gastos

En reparaciones de calles, fuentes y cañerías, invirtió el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, en la última semana, la cantidad de 259 pesetas 75 céntimos.

Faros

Ha sido trasladado a su instancia al faro de Anaga, el torrero de la clase de segundos, D. José Ripoll y Torres, que prestaba sus servicios en el de Punta Martiño.

Correos

Los ayuntamientos de los Llanos y el Paso, en la isla de la Palma, han elevado instancia por conducto del Gobernador civil, a la Dirección general de Correos y telegrafos, en solicitud de que se aumente el sueldo al peon que conduce la correspondencia desde la ciudad de Sta. Cruz en dicha isla al primero de los pueblos nombrados.

Sanidad

Ha sido nombrado director de Sanidad

marítima de Las Palmas, por cesación del que la desempeñaba, el licenciado en medicina D. José Champsaur.

Traslado

El Gobernador civil de Matanzas, nuestro comprovinciano, D. Agustín Bravo, ha sido trasladado a la provincia de Puerto Principe.

Licencia

Se han concedido dos meses de licencia para París y Argel, al primer teniente de infantería D. Francisco Rosa Falcon.

Recurso de alzada

Ha sido desestimado el recurso interpuesto por D. Julian Rodríguez Pastrana, alzándose de un acuerdo de la Dirección general de Contribuciones é impuestos, que declaró caducados los beneficios tributarios de que gozaba la finca *Vista Alegre*, de su propiedad.

Recuerdo histórico

Un periódico de la Côte publica el siguiente suelto, que por referirse al céebre poeta D. Leandro Fernández de Moratín gloria del teatro español y cuyos descendientes directos son de las familias más distinguidas de esta ciudad, reproducimos a continuación:

«LA CASA DE MORATIN

Un periódico de la mañana publica un telegrama de su corresponsal en París, dando cuenta de la demolición de la casa en que murió D. Leandro Fernández de Moratín.

El propietario de la vieja casa se ha propuesto saltar por encima de toda consideración histórica y derribar el antiguo edificio para construir sobre él otro nuevo que dedicará a casa de vecindad.

Conservará, sin embargo, en el nuevo edificio la lápida incrustada en el viejo y que dice así:

LEANDRO FERNANDEZ DE MORATIN

INSIGNE POETA DRAMÁTICO

NACIÓ EN MADRID

EL 10 DE MARZO DE 1760

MURIÓ EN ESTA CASA

EL 21 JULIO 1828.

Nombramiento

Por real orden del ministerio de la Gobernación de 10 de este mes, ha sido nombrado el abogado D. Julio Domínguez y Romero, oficial tercero de Administración civil con destino al Gobierno de esta provincia.

Prohijamiento

La Comisión provincial, ha acordado conceder en prohijamiento a D.^a Lorenza Ramos, el exposito Silvestre Joaquín, que se encuentra en los Asilos benéficos de esta Capital.

Subasta

El ayuntamiento de la Orotava anuncia la segunda subasta de los arbitrios del matadero y alumbrado público de aquella población, para el año de 1894 a 95, por no haberse presentado licitadores a la primera.

Medicina para los pies

Nos permitimos rogar al Sr. Alcalde, se sirva disponer la colocación de las baldosas que faltan en las aceras de la calle de San Francisco y en la parte comprendida entre la de S. Felipe Nery y la del S. de las Tribulaciones con objeto de evitar peligros para el transeunte.

Tribunales

Mañana se verá en juicio oral la causa instruida por falsedad contra Lorenzo Trujillo Gras y otro, vecinos de la Gomera, a quienes defenderá el letrado Sr. Cáceres.

Teatro

La función del sábado fué toda ella pura alegría, baste decir que figuraban en el programa, el precioso juguete cómico «La llave de la gabeta» y la renombrada comedia en dos actos de Vital Aza y Ramos Carrión «Zaragüeta»

En la primera sostuvieron la hilaridad del público las simpáticas Sras. Val y Cruz y los Sres. Espejo, Alarcón y Carrasco, y en la segunda sobresalió Espejo, que caracterizó muy bien su papel.

Anoche se puso en escena «El Gran Galeoto», drama de D. José Echegaray que alcanzó regular desempeño.

SOCIEDAD PATRIÓTICA

DE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Mes de junio

Sucripción pública y voluntaria que promueve esta Sociedad y cuyos productos destina al fomento del país, y este mes con especialidad a los gastos que produzca el estudio del gran depósito de aguas de riego, y adquisición del terreno donde ha de explotarse.

Pesetas.

	Suma anterior.	269-75
D. Francisco de Aguilar		2-50
» Victor Gonzalez		1-00
» Vicente Marrero		0-25
D. ^a María Perez		0-25
D. Angel Melian		0-40
D. ^a Isabel Marrero		0-25
» Lola Garrillo		0-25
» Julia Diaz		0-25
» Petra Gonzalez		0-25
Operarios del taller de D. A.		
Alujas		3-50
D. José María Mesa		1-00
Un indiano		0-50
	Suma	280-15

(Continuará)

MULEY-HASSAN

SEGUN DAILY GRAPHIE

Muley Hassan, según varios autores, nació en el año 1850, y era uno de los hijos menores del sultán Sidi Mahomed, el catorce de la dinastía de los Filales, de que fué fundador Muley Achmet, y el treinta y cinco de la dinastía (lineal, de Aí, tio y cuñado del Profeta.

Muley Hassan no era, en su juventud, el heredero designado para ocupar el trono de Marruecos, sino su hermano mayor Sidi Mahomed; pero muerto su padre en 1873, presentó y defendió sus pretensiones a la corona con unos bríos que mataron toda resistencia.

La ciudad de Fez rehusó abrirle sus puertas, y fué bombardeada por Muley, que llegó entre charcos de sangre a la mezquita Muley Edris, donde fué coronado.

Dícese que debió, en gran parte, su triunfo a un militar distinguido, llamado Sidi Menoc, que mandaba el ejército, é hizo que lo proclamasen Emir al Mumin (príncipe de los creyentes). Muley-Hassan recompensó poco después este servicio, mandando encerrar a Menoc en un calabozo de Tetuán, donde murió hace tres años.

El reinado de Muley-Hassan ha sido turbulento en el interior, pues, además de las rebeliones de sus rivales al Imperio, no pasó año sin que alguna tribu se insurreccionase, teniendo necesidad el Sultan de cortar multitud de cabezas.

En cuanto a su política exterior, el Emperador de Marruecos se ha distinguido por una astucia diplomática habil, que le valió conservar la paz con todas las potencias, sin romper con ninguna, a pesar de tener que resolver muchas cuestiones complicadas, en más de una ocasión.

Conoció perfectamente el afán de algunas naciones para adquirir preponderancia en Marruecos, y supo habilmente defenderse, utilizando una potencia contra otra, según le convenia.

Su sinceridad era tan pequeña, como grande su crueldad, y con exclusión de Sir John Drummond Hay, no hubo ministro extranjero en Tanger que no fuese burlado por él de un modo ó de otro.

La cuestión mas seria de política exterior de su reinado fué con España últimamente, y aunque él no la suscitó, supo buscar una airosa salida, proponiéndose castigar en su día severísimamente a sus súbditos rifeños que, con notoria imprudencia, le habían acarreado el conflicto.

Aunque de una manera absoluta no hizo nada para mejorar la administración de su imperio por las influencias europeas, no se le puede considerar como musulmán fanático *enrage*, pues colocó a un inglés, el caid Maclean, al frente de su ejército para darle organización europea.

Teniendo la astucia por norma, cultivó relaciones, después de la guerra franco-prusiana, con el ministro de Alemania y pidió al Gobierno de este país oficiales

de artillería para su ejército. En 1889 visitó a Tánger y Tetuán, cuyas ciudades, a causa de su población y costumbres europeas, son consideradas como profanas por los verdaderos musulmanes.

No hay europeo alguno que haya visitado a Marruecos, que no tenga que contar algo de la vida y carácter de Muley-Hassán. Gran madrugador, y como príncipe de los creyentes, rezaba con regularidad siete veces al día. Su alimento era de lo más frugal y sencillo, y todos los adornos de sus habitaciones tenían el aspecto, más de rudo soldado, que de voluptuoso monarca de Oriente.

No obstante su crueldad, tuvo algunas genialidades de persona culta. Se cuenta de él, que hace poco tiempo tuvo noticia de que uno de sus vizieres se había hecho rico y poderoso prematuramente. Muley Hasan invitó a su súbdito a tomar el té, y durante el convite le felicitó por su buena suerte y grandes riquezas, y haciéndole jactarse, en un momento de vanidad, del número de casas, caballos, mujeres y esclavos que poseía.

Miróle entonces el Sultán con cara burlesca, y le dijo que creía era con efecto muy rico; pero que se apreciaba a sí mismo demasiado; y para hacerle ver su verdadero valor, mandó que le llevaran inmediatamente al mercado de esclavos y le pusiesen a la venta.

Tres días estuvo allí, y los compradores, que sin duda estaban en el secreto, no ofrecieron por el ricacho vanidoso más de ochenta céntimos.

Trasladado de nuevo a presencia de Muley, díjole éste: —¿Conoces ahora tu verdadero valor? Vete y medítalo bien.

Al llegar a su casa encontróse el vizier con que todos sus bienes habían sido confiscados por orden del Sultán, dejándole solamente una pequeña casa, una sola mujer, un solo esclavo y un caballo único.

162 tripulantes. Este buque saludó a la Plaza la que contestó en el acto desde las baterías de Almeida.

ENTRADA DE BUQUES

Día 23
ARAB.—De Hamburgo, Southampton y Lisboa, vapor inglés, consignado a los Sres. Hamilton y Comp.
BEATRICE.—De Cardiff, vapor inglés, consignado a los Sres. Hamilton y Comp.
AISLABY.—De Cardiff, vapor inglés.

Día 24
RIO NEGRO.—De Buenos Aires y Montevideo, vapor francés, consignado a los Sres. Harisson Hermanos.
WAZZAN.—De Las Palmas, vapor inglés, consignado a H. Wolfson.
AORANGI.—De Lyttelton y Rio Janeiro, vapor inglés consignado a los Sres. Hamilton y Comp.

ANGOLA.—De Liverpool y Madera, vapor inglés, consignado a D. Juan Croft.
GRAF BISMARCK.—De Brémen, Amberes y Lisboa, vapor alemán, consignado a los Sres. Ghirlanda Hermanos.

HESPERIDES.—De Las Palmas, vapor español, consignado a los Sres. Ghirlanda Hermanos.
MARQUES DE LA ENSENADA.—De Rio de Oro, vapor de guerra español.
PARAGUASSU.—De Santos, Rio Janeiro y Bahía, vapor alemán, consignado a los Sres. Hamilton y Comp.

Día 25
VIERA Y CLAVIJO.—De la Palma, consignado a D. Juan Croft.
LEON Y CASTILLO.—De Las Palmas, consignado a D. Juan Croft.

SERRA.—De Barcelona y escalas, vapor español, consignado a H. de A. Guimera.
ALFONSO DE ALBURQUERQUE.—De Rio Janeiro, Assencion y San Vicente de Cabo Verde, vapor de guerra portugués.

SALIDA DE BUQUES

ARAB.—Para Zanzibar y escalas
RIO NEGRO.—Para Dunkerque y el Havre.
WAZZAN.—Para Funchal y Londres.
AORANGI.—Para Plymouth y Londres.

ANGOLA.—Para Brass y escalas.
GRAF BISMARCK.—Para Bahía, Rio Janeiro y Santos.
HESPERIDES.—Para Cádiz.
SERRA.—Para la isla de Cuba.

BUQUES QUE SE ESPERAN
CATALINA.—Para Puerto-Rico y la Habana, saldrá de este puerto el 28 de junio actual, despachado por su consignatario el Sr. D. Aureliano Yanes.
STASSBURG.—Para Vigo, Amberes y Bremen, saldrá de este puerto del 25 al 26 del corriente despachados por su consignatario Ghirlanda Hermanos.
GREEK.—Para Lisboa y Southampton, llegará a este puerto del 6 al 7 de julio, despachado por sus agentes los señores Hamilton y Comp.

Telegramas

DE NUESTRA PROPIEDAD
 Sr. Dr. e EL LIBERAL DE TENERIFE.
Madrid 23—5'45 l.
 Senado

El Sr. Trives ha interpelado al Gobierno por la tolerancia del juego, contestándole el Sr. Capdepon.

En la interpelación del Sr. Pando sobre el estado de la Marina, intervino el Marqués de Villasegura ilustrando la cuestion en elocuente discurso.

BOLSA
 Deuda perpétua 4 ; S interior a 69'40.
 Id. id. exterior, a 79'15.
 I. l. amortizable, 78'45.
 Acciones del Banco de España a 394'25.

CAMBIO
 LONDRES, vista, 30'61 por £.
 PARIS, vista, a 21'60 y S P.
MENCHETA
Madrid 23—7 n.
 Canarias
 Se ha leído en el Congreso el

proyecto de concesion de la carretera de Orotava al Realejo. Los diputados Sres. Moret y Fernandez Arroyo, confían obtener que se incluya en el presupuesto general, el establecimiento de una Audiencia provincial en Tenerife.

MENCHETA
 Los telegramas que preceden son de la propiedad particular de EL LIBERAL DE TENERIFE y no pueden reproducirse ni alterarse sin su autorización.—EL ADMINISTRADOR.

CAMBIOS EN PLAZA
 Paris, a la vista, 23'10 por 100, beneficio al papel.
 Paris, 8 d. vista, 22'05 por 100, id id.
 Londres a la vista, Libra esterlina, ptas. 30'74 papel.
 Id. 8 dias vista id. ptas. 30'72 papel.
 Id. 60 dias vista id. ptas. 30'60 papel.
 Id. 90 dias fecha id. ptas. 30'53 papel.

COSMORAMA
Exploradores salvados
 El éxito ha coronado los caritativos esfuerzos de los que emprendieron el salvamento de los siete exploradores cautivos del agua en las grutas de Semvisch, Graz.
 Después de haber practicado la voladura de algunas rocas, y de haberse extraído gran cantidad de troncos de árboles arrastrados por la inundación logró un buzo penetrar en las grutas y halló vivos a los siete desgraciados. Aún conservaban algunos cabos de vela, y una exigua ración de pan y queso; pero todos estaban extenuados y algunos febriles.
 Mientras se practicaron los trabajos necesarios para poder sacarlos al exterior, se les llevó leche. Al salir a la luz del día en medio de las lágrimas y clamores de una inmensa muchedumbre de deudos y amigos y forasteros, muchos se desmayaron.
 Se duda de que uno de los exploradores sobreviva a la ruda prueba moral y material que ha sufrido; los otros seis están relativamente bien.
 El Emperador de Austria ha telegrafiado al alcalde del pueblo enviando su enhorabuena a los resucitados y las más expresivas gracias a los salvadores.

SECCION MARITIMA

BUQUES DE GUERRA.
 Procedente de Rio de Oro fondeó anoche en este Puerto el crucero de guerra español «Marqués de la Ensenada», con 10 cañones y 159 tripulantes.
 Hoy fondeó procedente de Rio Janeiro la corbeta de guerra portuguesa «Alfonso de Albuquerque», con 11 cañones y

insensiblemente al cuadro cubierto con un velo. Cuando se vió ya junto a él, extendió con osadía la mano, y dijo: —Y éste, que será, sin duda, la perla del estudio, ¿no se puede ver?
 Pero Andrés no estaba desprovisto de sagacidad, y había adivinado las intenciones de Pablo. Herido en su delicadeza, nada quiso decir; pero le observó, y en el momento en que Pablo extendía su brazo, por un movimiento aún más rápido, Andrés le paró con el suyo, y exclamó: —Perdonad; cubro ese lienzo; claro está que no quiero que se vea.
 —¡Oh, dispensadme!—dijo Pablo.
 Y buscaba un medio para echar a broma la cuestión, aunque en el fondo le ofendía la extremada susceptibilidad del artista.
 —Necio—se dijo—no tengo más que prolongar mi visita, y si no veo el retrato, es seguro que veré al original.
 Fijo en esta resolución, sentóse en un sillón que había delante de la mesa y empezó una larga historia, resuelto a no notar los gestos significativos de Andrés, que a cada instante miraba al reloj.
 Pablo hablaba, y hablaba dando a su relato más animación, sobre todo desde que había visto sobre la mesa la fotografía de una mujer.
 Aprovechando una distracción de Andrés, la tomó y la examinó un momento antes de exclamar: —¡Oh, qué hermosa joven!
 A esta observación, el joven pintor se puso rojo como la escarlata, y con violencia sin igual arrancó el retrato de manos de Pablo y le escondió entre un libro.
 Aquel movimiento involuntario expresaba tanto interés como cólera, y el protegido de Mascarot se levantó profundamente irritado.
 Durante un minuto, por lo menos, ambos jóvenes permanecieron frente a frente silenciosos y midiéndose con la vista como hubiera podido hacerlo dos enemigos mortales.
 Apenas se conocían la casualidad, que los había reunido, iba a separarlos de nuevo, y comprendían sin embargo, que el uno ejercería en la suerte del otro una influencia decisiva.
 Andrés, más dueño de sí, fué el primero que tomó la

—Me haréis el favor de no fumar aquí.
 Sin darse cuenta del capricho, porque el pintor fumaba mucho, Pablo arrojó su fósforo.
 Obedezco—dijo—pero aguardo el fin de la historia.
 —¡Oh! de muy buena gana; mucho más que es, muy corta. Ante todo, mi oficio de curtidor me desagradó; y, para colmo de desdichas, otro aprendiz torpe me echó sobre el brazo un cubo de agua hirviendo, haciéndome tan horrible quemadura, que conservaré la señal mientras viva.
 Y al decir esto, levantaba su manga derecha, mostrando una ancha cicatriz, que subía desde la sangría hasta el hombro.
 —Contrariado, abrasado, rogué a la superioridad que me hiciera aprender otro oficio. Súplica vana: había ofrecido que sería curtidor.
 —¡Era tenaz!
 —Más de lo que creéis. Así, pues, desde aquel día tomé mi resolución, decidiendo huir en cuanto pudiese realizar una pequeña suma, para lo cual me hice el más aplicado de todos los aprendices. Al cabo de un año, gracias a prodigios de trabajo y economías había ecomizado, sueldo a sueldo, cuarenta francos. Calculé que esto era bastante, y cierta mañana de abril, con una camisa limpia, una blusa y dos pares de zapatos, emprendí a pie el camino de Paris.
 —¿Y no teniais más que trece años?
 —Y no cumplidos. Pero he recibido del cielo una gran dosis de voluntad razonada, que los embéciles llaman terquedad. ¡Había jurado que sería pintor!
 —Y lo sois.
 —¡No sin trabajo! Aún recuerdo el albergue donde descansé la primera noche de mi llegada a Paris. Estaba tan cansado, que allí dormí diez y seis horas seguidas, y al despertarme almorcé con gran apetito. Después, conociendo que mis fondos estaban muy en baja, me dije: es preciso hallar trabajo inmediatamente.
 Una sonrisa de compasión entreabrió los labios de Pablo.
 Recordaba sus primeras decepciones cuando llegó a Paris; y eso que él no tenía trece años, tenía veintidos; y no contaba sólo con cuarenta francos, sino con tres mil.

Línea de Vapores Transatlánticos de Piniellos Saenz y Comp. de Cádiz
El hermoso vapor
CATALINA
saldrá de este puerto el 28 de junio para
PUERTO RICO Y HABANA
Admite carga y pasajeros
Agente, **AURELIANO YANES**

LA VELOCE
NAVIGACIONE ITALIANA A VAPOR
Para la Guira, Puerto Cabello, Puerto Colombia, Cartagena y Colón
Saldrá de este puerto el día 6 de Julio el rapido vapor
RIO JANEIRO
Admitiendo carga y pasajeros
Informará su agente, **PEDRO RAVINA**.—Norte 45.
Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se pedirán pasajes despues del día 4.

Norddeutscher Lloyd-Bremen
PARA VIGO AMBERES Y BREMEN
Saldrá de este puerto del 25 al 26 del corriente, el magnifico Vapor alemán.
STASSBURG
Admite carga y pasajeros.

Vapores correos de la Compañia Transatlántica
(ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y CIA)
Servicio de Cuba
El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la Habana, con trasbordo en Las Palmas y escala en Puerto Rico.
La llegada a la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.
Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto-Rico, la Habana, Progreso y Veracruz.
Agente, **JUAN LA ROCHE**.

The Union Steam Ship Company's
PARA LISBOA Y SOUTHAMPTON
El hermoso vapor inglés
GREEK
llegará a este puerto el 6 al 7 de julio
Admite pasajeros y tiene hueco para 200 toneladas de carga
Agentes, **HAMILTON Y C.a**

Hamburg sud Amerikanische D. G.
El hermoso vapor
ARGENTINA
llegará de Hamburgo el día 29 del corriente y sale
PARA BAHIA, RIO Y SANTOS
Para mas informes dirigirse a los Agentes,
HAMILTON Y C.a

Comp. Vapores Correos Interinsulares
Carios
Importante mejora para los pueblos del Sur de esta Isla

Tenemos la satisfaccion de anunciar al público en general y al comercio en particular que con el fin de facilitar y aumentar el tráfico de este puerto y el de Las Palmas con los de la importante region Sur de esta isla, esta Compañia establecerá un servicio quincenal, regular y fijo por medio de sus vapores entre los Puertos de Las Palmas, Sta Cruz Tenerife, Abona, Medano, Los Abrigos, Cristianos, Guia y otros de esta Isla.
El vapor.

VIERA Y CLAVIJO
Inaugurará este nuevo e importante servicio para los pueblos del Sur, saliendo de Canaria el 16 de agosto y de este puerto el 17, hallandose de regreso en este el día 20, despues de recorrer los pue tos expresados.
Amitirá pasaje de 1.ª 2.ª y 3.ª clase en sus magnificas cámaras y toda la carga que se le presente.
Si los Sres. cargadores dispensan la preferencia de sus embarques por estos vapores, la empresa aumentará el número de expediciones, á cuyo efecto pondrán, si es preciso, vapores extraordinarios.
Para mas informes dirigirse á su Agente.—**JUAN CROFT**.—Marina 11.

CARBON NAFTOLADO FRAUDIN
Contra todas las enfermedades del estomago

Gránulos desinfectantes y antisépticos recomendados por los más eminentes doctores de Francia, para la curación de todas las perturbaciones del aparato digestivo.
Son eficacisimos en todas las enfermedades, pero sobre todo **INFALIBLES** en las digestiones difíciles, dispepsias, flatos, pesadez de estómago, dilataciones y cáncer de dicho órgano, diarreas pútridas, obstrucción intestinal, disenteria y diarreas coleriformes.
Son fáciles y agradables de tomar, dada su forma de confites, y no ejercen la menor irritación sobre el aparato digestivo.
Su propiedad terapéutica descansa en la acción que tienen sobre las ptomainas y leucomanas, venenos naturales, orgánicos que se forman á causa de la incompleta digestión de los alimentos. En esta preparación el poder absorbente del carbón va complementado por la acción antiséptica del naftol,

destruyéndose primero y eliminándose despues aquellos venenos orgánicos, causa principal de alteración y de enfermedad.
SE VENDE en casa de todos los Comisionistas de productos extranjeros, en las Farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos.
El dueño de este acreditado establecimiento anuncia á sus numerosos feligreses que desde el día de hoy se expenden vinos á los precios de costumbre.
Marina 5 esquina á la calle de S. José.

Vinos del pais
Guano Mineral ó Fertilizador
PARA TOMATES Y PATATAS
Confeccionado escrupulosamente para el cultivo de los frutos que arriba se mencionan. La experiencia ha demostrado en estos últimos años, que es el mejor y el que más pingües resultados dá en nuestros terrenos.
Agencia y representación única, **JUAN CROFT**.—Marina, núm 11.

SE ALQUILA.—La casa núm. 14 de la Calle de San Francisco.—Darán razón en el Establecimiento de don Cristóbal Beutel.

LOS NIÑOS ENGRUESAN
y se desarrollan tomando la célebre
EMULSION DE SCOTT
de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa.

LA TÍSID, LA ESCRÓFULA, LA DEBILIDAD PULMONAR, LA TOS Y CATARROS, LA ANEMIA, EL RAQUITISMO, Y LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES NO ATACAN Á LOS QUE TOMAN LA EMULSION DE SCOTT.
Mas fácil de tomar y mas efectiva que el simple aceite.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la Emulsion de Scott legítima llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT & BOWNE, Nueva York. Puede comprarse en todas las farmacias y droguerías.
Parches Scott's para reuma y dolores.
Depósito al por mayor y menor número 16, calle de la Cruz Verde Santa Cruz de Tenerife.
Lorenzo Filipe.
PARA TOMATES.—En la imprenta de este periódico se vende papel muy barato para empaquetar tomates
Imp. Alvarez Hmo.—S. Francisco 48.

—¿Esperabais—preguntó—encontrar trabajo que os recompensara?
—No tal—respondió el artista.—Yo era más razonable, y me decía que, para saber una cosa, es preciso haberla aprendido; si yo quería ganar dinero, era para pagar mis estudios.
Había muchas razones para que Pablo no contestase.
Por fortuna—continuó Andrés—cerca de la mesa en que yo almorzaba, almorzaba también un hombre grueso, y con mi natural osadía, le dije: «Caballero, miradme: no tengo más que trece años, pero soy fuerte como si tuviera veinte; sé leer y escribir y tengo una voluntad firme. ¿Qué puedo hacer para ganarme la vida?» Midióme de alto á bajo con una mirada, y me respondió: «Ve mañana á la plaza de la Greve, donde encontrarás algún maestro de obras que te admita en sus cuadrillas.»
—¿Y fuisteis?
—Por fortuna mia. Desde las cuatro del día siguiente rondaba yo en torno del palacio de Villa, y contemplaba los grupos de trabajadores, cuando de repente se me apareció mi hombre gordo de la víspera, y él también me recordó, porque se dirigió derecho á mi, y me dijo: «Decididamente me agradas, muchacho. Yo soy maestro escultor-decorador; ¿quieres ser mi aprendiz? Ayudarás á mis oficiales, y ellos te irán enseñando el oficio.» ¡Aprender escultura! Yo creí ver entreabrirse el cielo. «Ciertamente que quiero.» respondí. Y dicho y hecho: aquel hombre era Juan Lantier, el padre de mi maestro actual.
—Pero, ¿y la pintura?
—¡Oh! la pintura vino despues. Era preciso empezar por darme una educación artística, y mientras me aplicaba á mi aprendizaje, frecuentaba por la noche las escuelas de dibujo, y los domingos, con mis ahorros, me pagaba un profesor para mi solo.
—¿Con vuestras economías?
—¡Ya lo creo! He pasado muchos años antes de permitirme tomar un vaso de cerveza que costaba seis sueldos. ¡Seis sueldos! Esto para mi era una gran suma. Por fin llegó un día en que gané ochenta ó cien francos por semana, como mis otros camaradas, y entonces emprendí la pintura; pero consideré pasados ya los malos tiempos.

—¿Y no habéis vuelto nunca á Vendôme?
—He tenido tentaciones de volver; pero no lo haré hasta el día en que pueda constituir una renta de quinientos francos, para un pobre acogido, abandonado de sus padres como yo.
[Si Andrés, conociendo á Pablo, se hubiera propuesto mortificar su vanidad con aquellos detalles, no lo hubiera hecho mejor! Cada una de sus palabras hería el corazón del protegido de Mascarot lo mismo que la punta de un puñal.
Sin embargo, Pablo comprendía que la buena educación le imponía un elogio por aquellas máximas, y haciéndose verdadera violencia, exclamó:
—Cuando se tiene vuestro talento, se llega por sí mismo á la gloria.
Y como si quisiera buscar una confirmación á sus palabras, empezó á pasear por el estudio, examinando, al parecer, los bocetos.
En realidad, lo que intentaba era acercarse al cuadro cubierto con la cortina de seda verde, el cual excitaba vivamente su curiosidad.
Mientras escuchaba el relato de Andrés, tan doloroso y humillante para él, Pablo no apartaba sus ojos del cuadro consabido ó más bien de la cortina que le cubría.
Ante todo, recordaba las noticias de la portera respecto á la dama que, cubierta con un velo, visitaba el estudio del artista; recordaba, además, que cuando había llamado á la puerta habían tardado en abrirle: que había oído arrastrar un mueble, que podía haber sido el caballete, y correr una cortina que era indudablemente la que ocultaba el cuadro.
¿Por qué todas aquellas precauciones?
Además, ¿qué motivo podría tener Andrés para no dejarle fumar?
De todo esto Pablo deducía que el pintor aguardaba aquel día á su misteriosa visita, y que aquel cuadro no debía ser más que su retrato.
De este convencimiento, al deseo de descorrer la cortina, no había más que un paso.
Deteniéndose, pues, ante cada boceto, prodigando á cada uno un elogio, una admiración, Pablo iba acercándose